

防止员工“摸鱼”，公司厕所装计时器？

厂家：智慧厕所曾被多家大厂采购 律师：“限时如厕”或侵犯员工合法权益



扫码看视频

“员工上厕所不能超过15分钟。”热播电视剧《凡人歌》中有这样一幕，男主角供职的互联网公司为防止员工上班“摸鱼”，在厕所安装计时器。员工如厕一旦超时，计时器就会响起尖锐的警报声。看似荒诞的情节，却引起公众对职场环境、员工权益的讨论。

三湘都市报记者发现，不少网友分享了职场中的类似经历，在社交媒体晒出“计时厕所”，调侃“《凡人歌》照进现实”；更有甚者吐槽，公司制定不尽合理的“如厕制度”，如每次入厕时间不得超过3分钟、每天上午10点后才可使用洗手间等等。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 通讯员 龙玉美 陈慧敏

网友：“计时厕所”“如厕制度”令人无语

“上海的公司都是计时厕所吗？公司厕所已经变成计时的了。”近日，有网友发帖称，“90后”经历大小周轮休制度，又迎来“计时厕所”，“不知道未来还会有什么新玩法”。

“入厕时间不能超过3分钟，老板会安排专人在厕所蹲守记时。”另一名网友爆料：公司制定了严格的“如厕制度”，规定每人每次入厕时间不能超过3分钟、每天上午10点后才可使用洗手间、客户考察期员工尽量避免上厕所等等。

三湘都市报记者尝试联系该网友，其回复，帖子被公司发现，同时要求删除，否则会罚款，“具体事情不方便透露，谢谢你的关注”。

10月22日，三湘都市报记者梳理多个社交平台的发帖，对于如厕方面的规定，每个公司各不相同。有的上厕所前要写申请表，有的上厕所要问领导拿钥匙，还有的上大号要报备、超过20分钟当天一律“停单”处理……

厂家：设备可监控时长，实现超时警报

让一众网友吐槽的“厕所计时”设备，有哪些功能、成本多高？10月22日，三湘都市报记者以消费者身份联系上一家位于杭州的智慧环卫解决方案研发企业。



杭州某相关设备供应厂商展示的智慧厕所管理系统。 图源：厂商

“灯板有计时功能，一旦超过规定时长就会发出警报，时间由甲方自行设定。灯板还能实时显示每个厕所坑位的占用情况。”该公司员工张女士透露，曾为多家头部互联网公司提供智慧厕所解决方案。

被问及“计时厕所”能否识别员工身份信息时，张女士提到，厕所是比较私密的场合，暂不支持该功能，但可以通过智慧厕所管理系统显示屏看到每个坑位的使用时长，“看到使用时间过长，可以去厕所门口‘堵人’”。

她还补充到，想识别员工身份信息，“可以考虑给员工配卡，进洗手间需刷卡识别”。

“安装一个（坑位）的计时电子屏大概400元。”张女士称，安装带传感器的计时电子屏之外，如果还要配备智慧厕所管理系统，5个坑位电子屏加智慧厕所管理系统需要花费6000元左右，安装费另算。

律师：公司“限时如厕”或侵犯员工合法权益

“根据我国《劳动法》第三条规定，劳动者享有休息休假的权利、获得劳动安全卫生保护的权利。”北京盈科（长沙）律师事务所执业律师舒程告诉三湘都市报记者，员工作为劳动者一方，什么时间上厕所，使用厕所的便利不仅是属于员工休息的权利，亦属于劳动安全卫生保护的内容；故在工作条件下，用人单位应当保障员工上厕所的权利，为员工提供必要的卫生设施，并保障员工在工作期间能够合理使用卫生设施。

舒程律师同时提醒，员工以明显不合理的长时间上厕所为由逃班旷工的，非《劳动法》保护的权益，用人单位可通过梯度警告方式，以违规次数作为违反规章制度“严重”程度的衡量标准，做到合法合理的人事管理。

司机服务区过夜 不满被保安叫醒

回应：车辆未按规定停放



扫码看视频

日前，一网友拍摄的短视频显示，一车辆在沪昆高速湘潭服务区过夜，次日司机被保安叫醒。保安的行为引发司机不满，认为影响到自己休息。

高速服务区能否过夜？保安提醒司机又是否合规？10月23日，三湘都市报记者来到湘潭服务区进行走访调查。

车辆系不按规定停放

10月23日中午，记者在湘潭服务区看到，不少车辆在此停放歇息。

“这里就是当时的事发地点。”湘潭服务区保安卢世友带记者来到了当时车辆停放的区域。据他回忆，10月14日6时交班时，停在服务区内的货车非常多。在服务区加油站旁边未划车位的禁停区域也有车辆停放，且搭建了帐篷。

“每天24小时都会在服务区进行不间断巡逻，尤其针对过夜车辆。”卢世友称，这样做是为了安全。

记者通过监控录像看到，14日早晨6时，卢世友已在视频中显示的帐篷附近观察，但并未做出叫醒动作。8时50分左右，进出服务区车辆逐渐增多，他陆续对相关车辆的司机进行了叫醒动作。“夜间不少车辆都是违停的，考虑到他们在休息，我们不会强制驱离。”卢世友称，进入白天后，会对违规停放车辆进行提醒，引导他们规范停至车位内。

湘潭服务区经理向正东称，当日视频拍摄车辆未按规定横停在车位内，保安人员的行为是按规进行劝导，没想到引发了当事人的不满。

据了解，目前，大多数高速服务区对过夜司乘人员没有严格的时间限制，也不会对车辆收取过夜费用。但天亮以后，出于安全起见，保安都会对停放时间较长的车辆采取敲窗或吹哨方式来防止意外事件发生。

已在禁停区域设置明确提醒

记者注意到，尽管湘潭服务区白天车位空余较多，但仍然有不少车辆随意停放。“我们现在看到这样的情况，会马上采取劝离措施，引导车辆规范停放在指定区域。”向正东表示，会进一步加强服务区内保安人员的管理职责培训，避免因语气不佳而产生不必要的误会。

其实，湖南省内多数服务区设立了“司机之家”，以供广大过夜司乘人员休息。在湘潭服务区二楼，司机之家休息室内还提供免费淋浴间、免费洗漱用品等服务。“司机朋友如有需要，可以到司机之家休息。”向正东说。

针对禁停区域的提醒工作，向正东表示，近期，将在全服务区内禁止停放车辆的地方设立醒目提示。记者注意到，视频显示放置帐篷的区域，已放上了禁止停车的锥桶。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远

消防隐患曝光

郴州汝城：一企业违规设置防盗窗被处罚

近日，郴州市汝城县一劳动密集型企业因违规设置防盗窗，影响逃生和灭火救援，被汝城县消防救援大队依法处罚。

前期，消防监督员在对汝城依之纯针织有限公司开展消防监督检查时，发现该企业生产车间3个外墙窗户违规设置了影响逃生、灭火救援的封闭式防盗网，其行为违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条的规定。大队消防监督员当即向场所负责人说明设置影响逃生、灭火救援防盗网的危害，并依法下发《责令限期改正通知书》，责令其限期改正。

经调查取证、处罚告知等程序后，根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十七条、《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第（六）项、《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》第二十二条之规定，给予汝城依之纯

针织有限公司罚款人民币5000元整的行政处罚。

郴州宜章：一幼儿园存在重大火灾隐患被挂牌督办

为加大重大火灾隐患整治力度，有效预防和遏制重特大火灾事故的发生，近日，宜章县消防救援大队对一家存在重大火灾隐患单位进行挂牌督办。

前期，宜章县消防救援大队根据《宜章县安全生产治本攻坚三年行动实施方案》要求开展专项检查时，发现宜章县玉溪镇第二幼儿园的儿童用房违规设置在建筑第四层，其行为违反了《建筑防火通用规范》的有关规定，根据《重大火灾隐患判定方法》相关规定，经大队集体议案，直接判定该幼儿园存在的火灾隐患为重大火灾隐患。大队依法下发《重大火灾隐患整改通知书》，并提请政府实行挂牌督办。

该幼儿园负责人表示，将全力配合消防部门，制定整改措施，加快整改进度，尽快消除消防安全隐患，严防火灾事故的发生。